
MORIN (Eugénie), « Bibliographie », René Char : éthique et utopie , p. 477-493

DOI : 10.15122/isbn.978-2-8124-4090-8.p.0477

La diffusion ou la divulgation de ce document et de son contenu via Internet ou tout autre moyen de communication ne
sont pas autorisées hormis dans un cadre privé.

© 2012. Classiques Garnier, Paris.
Reproduction et traduction, même partielles, interdites.

Tous droits réservés pour tous les pays.

https://dx.doi.org/10.15122/isbn.978-2-8124-4090-8.p.0477


Bibliographie

Sauf mention contraire, le lieu d’édition est Paris.

Sources Bibliographiques

Bibliographie des œuvres de René Char

Benoît, Pierre-André, Bibliographie des œuvres de René Char de 1928 à 1963, Ribaute-les-
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Jamme, Lucie, Franck, André, « Bibliographie » in René Char Œuvres complètes, Gallimard 
« Bibliothèque de la Pléiade », 1983 ; mise à jour pour l’édition de 1995 par Marie-Claude 
Char et Tina Jolas, p. 1407‑1442.

Mathieu, Jean-Claude, « Bibliographie » in La Poésie de René Char ou le sel de la splendeur, 
tome II : Poésie et résistance, José Corti, 1985, p. 349‑362 (pour les manuscrits et variantes).

Bibliographie Critique

Van Hoogstraten, Guus, Smith, Paul J., « Essai de bibliographie des études chariennes », 
in Lectures de René Char, CRIN (Cahiers de recherches des instituts néerlandais de langue 
et littérature françaises), no 22, Amsterdam, Rodopi, 1990, p. 161‑180.

Née, Patrick, « Dix ans de critique sur Char », Revue des sciences humaines, no 233, janvier-mars 
1994, p. 115‑153.

Bòttari, Barbara, « Bibliografia della critica chariana », Micromégas, Gennaio-Dicembre 1997, 
no 65‑66, Roma, Bulzoni editore, p. 169‑216.
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Sources Documentaires

Œuvres de Char

Éditions des œuvres utilisées

Char, René, Œuvres complètes, « Bibliothèque de la Pléiade », avec introduction de Jean 
Roudaut, Gallimard, [1983], 1995 (2e édition augmentée), 1366 p.

Dans l’atelier du poète, éd. Marie-Claude Char, Gallimard, « Quarto », 1996, 1020 p.

Autres éditions citées1

Arsenal, Nîmes, Éditions Méridiens, 29 août 1929, 30 p. (A., p. 85‑94)
Arsenal, Nîmes, De la main à la main, 5 février 1930, 35 p. (A., p. 101‑107)
L’Action de la justice est éteinte, Éditions surréalistes, 1931, à la librairie José Corti, 30 juillet 

1931, 48 p. (A. p. 157‑164)
Paul Eluard, s.n. éd., 1933, 4 ff. (A., p. 168‑169).
Le Marteau sans maître, Éditions surréalistes, à la librairie José Corti, juillet 1934, 144 p. 

(A. p. 200‑219)
Premières alluvions. Fontaine, « L’Âge d’or », 1946, 36 p.
Commune présence, Gallimard, 1964, 301 p. Nouvelle édition revue et augmentée en 1978, 

361 p., reprise dans la collection « Poésie » en 1998.
Lettera amorosa (avec les illustrations de Georges Braque) [Genève, Engelberts, 1963] suivi 

de Guirlande terrestre (avec les illuminations de Jean Arp), Gallimard, « Poésie », 2007, 
(non paginé [94] p.)

La Nuit talismanique, Genève, Albert Skira éditeur, « Les sentiers de la création », 1972, 98 p.
Char, René, Jolas, Tina, La Planche de vivre, Gallimard, « Poésie », 1981, 160 p.
Le Trousseau de Moulin premier, La Table ronde, 2009, (non paginé [23] p.)

Lettres ou entretiens parus  
dans des périodiques et non repris

« La Lettre du poète » [Le texte de Char est paru sous le nom d’Edouard Loeb, « Un, deux, 
trois »], Où sont les femmes ? – Franchise, no 4, 1947, p. 29.

 « Visite à René Char ou l’explication d’un poète d’aujourd’hui », entretien avec Jean Duché, 
Le Figaro littéraire, 30 octobre 1948, p. 5.

« De quoi avez-vous peur ? », entretien avec Jean Duché, Le Figaro littéraire, 19 février 1949, p. 3.
« Une matinée avec René Char », entretien avec Jacques Charpier, Combat, 16 février 1950, p. 4.
Réponse de Char citée dans « À la recherche des classiques de l’écran », Combat, 4 avril 1950, p. 2.
« Une lettre de René Char à propos de La Révolte en question », Combat le 3 mars 1952, p. 3.
« Conversation avec René Char », entretien avec Pierre Berger, La Gazette des lettres, nº 21, 

15 juin 1952, p. 8‑14.
« Quel est le poème de Rimbaud que vous préférez ? », Le Figaro littéraire, 16 octobre 1954
« Poésie-sur-Sorgue », entretien avec Édith Mora, Les Nouvelles Littéraires, no 1985, 16 sep-

tembre 1965, p. 9

1	N ous indiquons entre parenthèses, le cas échéant, la référence du texte dans René Char. 
Dans l’atelier du poète, Marie-Claude Char éd., Gallimard, « Quarto », 1996, abrégé en A.
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« Visite à René Char ou la rencontre au soleil des eaux », entretien avec René Lacôte, Les Lettres 
françaises, no 1149, 22‑28 septembre 1966, p. 1, 5 et 6.

« Au terme des représentations du Soleil des eaux – Entretien avec René Char sur la nature 
des mots et le tourbillon des choses », entretien avec Georges Léon, L’Humanité, 9 avril 
1968, p. 8.

« Entretien de René Char avec France Huser », Le Nouvel Observateur, no 799, 3‑9 mars 1980, 
p. 100‑111.

« Le poète est un fou d’action », entretien avec Françoise Marquet (printemps 1983), Le Monde, 
12 juillet 1990, p. 27.

Manuscrits

L’Affaire Aragon, dossier qui contient notamment une lettre collective des surréalistes à Breton 
écrite par Char (datée du 16 janvier 1931) et le manuscrit autographe de Paillasse ! [mars 
1932] rédigé par Char avec des corrections de la main de Breton (Bibliothèque nationale 
de France, Département des manuscrits occidentaux, Ms. N.A.F. 25094).

Manuscrit autographe de « Poème du onze novembre », compris dans les pièces jointes à 
la collection du Surréalisme au service de la révolution (Bibliothèque nationale de France, 
Mfilm Res FOL-NFZ-11).

« Les Loyaux adversaires suivi de Le Visage nuptial, manuscrits en partie originaux, 1939 », dossier 
regroupant les manuscrits autographes de « Les Loyaux adversaires », « Conduite », « Congé 
au vent », « Violences », « Fréquence », « Eléments », « Afin qu’il n’y soit rien changé », 
« Calendrier », « Seuls demeurent », « Maison doyenne », « Arcadie », « Le visage nuptial », 
« Que le dormeur… », « Post-scriptum », « Cantonnement d’octobre », « La lune du lac… » 
(Bibliothèque littéraire Jacques Doucet, Fonds René Char-Greta Knutson 989, AE-IV-42).

Feuillets d’Hypnos. Dactylographie originale avec corrections manuscrites, 1945. (Bibliothèque 
Littéraire Jacques Doucet, Fonds René Char 687, AE-IV-7)

Poèmes de Friedrich Hölderlin traduits par Alzir Hella et Olivier Bournac, recopiés de la 
main de Char et dédicacés à Yvonne Zervos. (Bibliothèque Littéraire Jacques Doucet, 
Fonds René Char 686, AE-IV-7).

Commentaire pour une exposition de la Grèce résistante. Manuscrit autographe. [1946] (Bibliothèque 
Littéraire Jacques Doucet, Fonds René Char 893, AE-IV-7bis.)

Allocution prononcée à la Radio française, le 15 août 1946. « La liberté passe en trombe ». 
Manuscrit autographe portant la mention « 1er jet ». (Bibliothèque Littéraire Jacques 
Doucet. Fonds René Char 855, AE-IV-7.)

Le Soleil des eaux. [Scénario du film] Manuscrits autographes et dactylographiés. 1946- 
(Bibliothèque Littéraire Jacques Doucet. Fonds René Char, 914. 916. 920‑921 AE-III-42.)

Extraits des Cahiers de Georges Braque, recopiés par Char, sur un dessin au crayon de Braque, 
le 26 décembre 1948. (Bibliothèque Littéraire Jacques Doucet, Fonds René Char 906, 
AE-IV-7bis.)

Claire. Manuscrit autographe. Porte la mention « Version pour le cinéma. Premier jet. À 
corriger et à revoir. » [1948]. (Bibliothèque Littéraire Jacques Doucet. Fonds René Char 
713, AE-IV-12.)

Les Transparents. Projet de scénario. Manuscrit autographe. s.d. (Bibliothèque Littéraire Jacques 
Doucet. Fonds René Char 710, AE-IV-7.)

L’Homme qui marchait dans un rayon de soleil. Mimodrame. Manuscrit autographe signé. 1949. 
(Bibliothèque Littéraire Jacques Doucet, Fonds René Char 721, AE-IV-13.)

L’Abominable des neiges. Manuscrits autographes avec corrections. Janvier 1953. (Bibliothèque 
Littéraire Jacques Doucet. Fonds René Char 751‑753, AE-IV-19.)

Les Matinaux. Manuscrits autographes et pièces dactylographiées collées. L’Isle-sur-la-Sorgue 
1948, 1950, 1954 et s.d. (Bibliothèque Littéraire Jacques Doucet, Fonds René Char 717 
à 723, AE-IV-13.)
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À une sérénité crispée. Manuscrits autographes et placards avec corrections et adjonctions 
manuscrites. 1950, 1951 et s.d. (Bibliothèque Littéraire Jacques Doucet, Fonds René 
Char 724‑728, AE-IV-14).

La Paroi et la Prairie. Épreuves avec corrections manuscrites. [1952] (Bibliothèque Littéraire 
Jacques Doucet, Fonds René Char, coll. Yvonne Zervos, 734‑737 AE-IV-17.)

Arrière-histoire du Poème pulvérisé. Épreuves avec corrections manuscrites. 5 avril 1953. 
(Bibliothèque Littéraire Jacques Doucet. Fonds René Char 755, AE-IV-21.)

Préface au Petit dictionnaire portatif de santé. Manuscrit autographe. [1954] (Bibliothèque 
Littéraire Jacques Doucet. Fonds René Char 863, AE-IV-7).

Recherche de la base et du sommet suivi de Pauvreté et privilège [1955], manuscrit de travail constitué 
de manuscrits, de dactylographies corrigées, de pièces imprimées collées et corrigées 
(Bibliothèque littéraire Jacques Doucet, Fonds René Char 769, AE-IV-27).

Curriculum vitae du Docteur Georges A. Tabakov, corrigé de la main de Char, avec en note 
en haut de page : « Venir en aide d’urgence et trouver une situation au Docteur Tabakov ». 
1956. (Bibliothèque Littéraire Jacques Doucet, Fonds René Char, 748, AE-IV-7.)

Le Rempart de Brindilles. Manuscrit autographe. Ensemble comprenant divers états du texte. 
s.d. (Bibliothèque Littéraire Jacques Doucet, Fonds René Char 758, AE-IV-22.)

Le Nu perdu. Retour amont. « Célébrer Giacometti ». Manuscrit autographe qui porte la men-
tion « 1ère version ». 3 mai 1964. (Bibliothèque Littéraire Jacques Doucet. Fonds René 
Char 805, AE-IV-7.)

La Provence Point Omega. Manuscrits autographes. Octobre 1965. Épreuves. (Bibliothèque 
Littéraire Jacques Doucet. Fonds René Char, 379‑383, AE-III-I.)

Conserverie temporaire (circa 1975‑1979), ensemble de carnets personnels de René Char 
(Bibliothèque littéraire Jacques Doucet. Fonds René Char, Ms Ms 50785, Ms Ms 50786 
et Ms Ms 50787).

Correspondances

Adler, Rose, 26 lettres. 6 mars 1954‑19 mai 1958. (Bibliothèque Littéraire Jacques Doucet, 
Ms 1163 alpha ; Ms 2779 alpha ; Ms 3239 alpha-Ms 3247 alpha ; Ms 4126 alpha-Ms 4142 alpha.)

Althen, Gabrielle, La Belle mendiante suivi de René Char. Lettres à Gabrielle Althen, Éditions 
L’Oreille du loup, 2009, 103 p. (On trouve aux pages 73‑103 les lettres et poèmes de 
Char à Gabrielle Althen, envoyés entre 1974 et 1981.)

Ballard, Jean, Char, René, Correspondance 1935‑1970, éd. Jeannine Baude, Mortemart, 
Éditions Rougerie, 1993, 119 p.

Bataille, Georges, 50 lettres et cartes postales, 1930‑1960 (Bibliothèque nationale de France, 
Département des manuscrits occidentaux, Ms. N.A.F.15853).

Bertelé, René, 19 lettres et cartes postales, 1943‑1958 (Bibliothèque littéraire Jacques 
Doucet, Ms. Ms. 47654 à Ms. Ms. 47672.)

Bosquet, Alain, 7 lettres, 1945‑1957 (Bibliothèque littéraire Jacques Doucet, Ms. Ms. 47 211).
Brauner, Victor, Écrits et correspondances 1938‑1948, éd. Camille Morando et Sylvie Patry, 

Centre Pompidou / INHA, « Archives de la Bibliothèque Kandinsky », 2005, 415 p. (On 
trouve aux pages 162‑181 les lettres de Char à Victor Brauner, de 1941 à 1948.)

Breton, André, 1 lettre du 18 janvier 1932 (reproduite sur le site de l’association « Atelier 
André Breton », adresse URL : http://www.andrebreton.fr.

Breton, André, 11 lettres, 1938‑1950 (Bibliothèque littéraire Jacques Doucet, Fonds André 
Breton, BRT.C.1753 à BRT.C1763).

Caillois, Roger, 29 lettres et cartes postales, 1935‑1967. (Vichy, Médiathèque municipale 
Valery Larbaud, Fonds Roger Caillois, CC 110‑140.)

Camus, Albert, Char, René, Correspondance 1946‑1959, éd. Franck Planeille, Gallimard, 
2007, 263 p.
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Crevel, René, 2 lettres, 1935 (Bibliothèque littéraire Jacques Doucet, Fonds Tristan Tzara, 
TZR.C773 et TZR.C774).

Deguy, Michel, 4 lettres et billets, 1964 (IMEC, Abbaye d’Ardenne, Caen, Fonds Michel 
Deguy, DGY 20. 21).

Dumur, Guy, 36 lettres, 1951‑1978. (IMEC, Abbaye d’Ardenne, Caen, Fonds Guy Dumur. 
DMR2. CI-OI-19).

El-Kayem, Marthe, Plusieurs lettres et dédicaces de Char à Marthe El-Kayem, 1946‑1948, 
ont été reproduites par Jean Charles Blanc dans Famadihana. La valise de Marthe, Tours, 
Farrago, 1999, p. 99‑120.

Fouchet, Max-Pol., 16 lettres, 1946‑1978 (IMEC, Abbaye d’Ardenne, Caen, Fonds Max-Pol 
Fouchet. FCH 5.40).

Frénaud, André, 69 lettres, cartes postales et billets, 1946‑1982 (Bibliothèque littéraire 
Jacques Doucet, Ms. 49100 à Ms. 49162).

Gaspar, Lorand, 40 lettres et 5 télégrammes, 1966‑1980 (IMEC, Abbaye d’Ardenne, Caen. 
Fonds Lorand Gaspar 43703).

Jully, Jean-Jacques, Lettres de Char à Jean-Jacques Jully. Choix et copies de J.-J. Jully. 74 p. 
[1951 et 1987]. (Bibliothèque Littéraire Jacques Doucet. Ms Ms 42‑342).

Kosovoï, Vadim, « Cher ami, cher poète : lettres de René Char à Vadim Kozovoï » in « René 
Char aujourd’hui », Po&sie, no 119, 1er trimestre 2007, Éditions Belin, p. 7‑39.

Leboucher, Louis, alias Georges Mounin, 1 lettre du 20 mai 1954 (Bibliothèque littéraire 
Jacques Doucet, AE-IV-7bis 881).

Leiris, Michel, 39 lettres, 5 cartes postales et 3 messages, 1939‑1969 (Bibliothèque littéraire 
Jacques Doucet, Ms. Ms. 43 302 à 43350).

Lely, Gilbert, 52 lettres, cartes postales et manuscrits autographes, 1942‑1980 (Bibliothèque 
littéraire Jacques Doucet, H’III10, 11, 13, 14, 15, 19).

Lely, Gilbert, 6 lettres inédites de Char à Lely ont paru dans Supérieur inconnu, no 17, janvier-
mars 2000, p. 115‑118.

Mauriac, François, 2 lettres, 1949 (Bibliothèque littéraire Jacques Doucet. Ms Ms. 39 183 
et 39 184).

Paulhan, Jean, 61 lettres, billets et envois, 1945‑1966 (IMEC, Abbaye d’Ardenne, Caen, 
Fonds Jean Paulhan, PLH 118.7)

Raine, Jean, 1 lettre du 22 mai 1949 reproduite sur le site consacré à ce peintre : http://
www.jeanraine.org/.

Seghers, Pierre, 16 lettres, 1945‑1984, avec la copie d’une lettre de Maurice Thorez à Char 
du 27 juin 1946 (IMEC, Abbaye d’Ardenne, Caen, Fonds Pierre Seghers).

Staël, Nicolas de, Fonds René Char. 23 lettres et 13 cartes postales, 1951‑1954. (Bibliothèque 
littéraire Jacques Doucet. Ms 32537alpha -Ms 32573alpha.)

Szenes, Arpad, 4 lettres. 1969‑1981. (Bibliothèque littéraire Jacques Doucet. AE-IV-3, 
1109, 1142, 1144 et 1163.)

Tzara, Tristan, 29 lettres et 8 cartes postales, 1932‑1938 (Bibliothèque littéraire Jacques 
Doucet, Fonds Tristan Tzara, TZR.C.776 à TZR.C.812).

Vieira Da Silva, Maria Elena, Szenes, Arpad, 66 lettres et 33 cartes postales. 9 mai 1956-
[18 août 1987] (Bibliothèque Littéraire Jacques Doucet, AE-IV-3, 1047‑1171.)

Waldberg, Patrick, 16 lettres et cartes postales, 1957‑1959 (Bibliothèque littéraire Jacques 
Doucet, Ms 41 769 alpha à Ms 41784 alpha.)

Catalogues d’exposition

Exposition René Char. Catalogue de l’exposition tenue à la Fondation Maeght de Saint-Paul-
de-Vence puis au Musée d’Art Moderne de la Ville de Paris en 1971. Maeght, 1971, n.p.

Catalogue de l’exposition René Char. Manuscrits enluminés par les peintres du xxe siècle, rédigé 
par Antoine Coron, Bibliothèque nationale, 1980, X + 150 p.
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Hommage à Gilbert Lely 1904‑1985. Catalogue de l’exposition à la Bibliothèque de l’Arsenal 
du 18 octobre au 6 novembre 2004. Société des amis de la Bibliothèque de l’Arsenal / 
William Blake & Co., 2004, 130 p.

René Char, dir. Antoine Coron. Catalogue de l’exposition de la Bibliothèque nationale de 
France, 4 mai-29 juillet 2007. BNF / Gallimard, 2007, 263 p.

René Char. Paysages premiers. Catalogue de l’exposition à l’Hôtel de Campredon / Maison René 
Char de l’Isle-sur-la-Sorgue du 6 juillet au 30 septembre 2007, Hazan, 143 p.

Autres Ressources
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